

## 2 焦点 Focuses

## 用好创新这把金钥匙

——兖矿双叶工贸公司扭亏增盈侧记

■ 陈伟 陈倩 赵然

兖矿双叶工贸公司合并成立之初,几个厂点管理松散,各自为政,合计亏损近300万元。合并一年后,公司实现整体盈利。今年一季度,公司即盈利3万元,职工收入稳定,人心思进。上半年,预计公司盈利超过6万元,经营管理各项工作步入新的发展阶段。

该公司是由原福兴实业公司、制衣厂、三亚公司及其他几个小厂点整合为一体的综合性企业,其经营业务涉及制衣、劳保、广告印刷、建筑安装、矿用支护材料、矿中铁粉及矿泉水生产等十余个领域,现有职工502人,其中女工人数占比超过75%,另有残疾职工65人。职工工作岗位散布百里矿区17个地点,点多面宽战线长,人员构成复杂,给经营管理带来的难度可想而知。尤其是煤炭企业的严峻经济形势,也给他们带来了相当大的经营压力。这种情形下他们扭亏增盈,凭借的是什么?

“创新。创新是破解难题扭亏增盈的金钥匙。”该公司执行董事、总经理、党总支书记冯光举说,“新公司,新班子,新形势,给我们提出了新要求。创新成为我们逆势发展的必然选择。我们在机构调整、内部管理、市场营销等方面采取了一系列新措施,实现了扭亏增盈。”

**优化整合,力求精干高效**

2014年下半年,冯光举到双叶就任后发现,各个公司、厂点都有独立的班子、部门,甚至销售和财务也各自为政。人浮于事效率低,管理混乱漏洞多,给整合初期的公司内部管控带来巨大压力。

冯光举举了一个例子:公司内部某厂2015年上报了38万元设备维修费的预算,并表示低于这个数设备难以运转。这个钱,他们没有批,而是派专人跟进该项工作。同时,制定制度,对所有设备维修实施会审、报批制度,着力堵塞管理漏洞。最后,他们只花了不到13万元,就确保了这个厂设备高效运转。仅此一项,就节省支出25万余元。

他们落实集团公司综合评价意见,加大资源整合力度,着力建立“精干高效、市场化运作”的组织机构。他们撤除了所属公司、厂点的班子架构和部门设置,创新设立综合部、生产部、安全环保部、经营部、驻外开发部、财务部6个部室,对安全、生产、管理、财务等实行集中管控,有效提升了公司的决策力和管控力。

整合中,他们重点将福兴公司与双叶公司进行了机构重组。整合后的机构设置为:广告印刷厂、矿用制品厂、建筑安装队、制衣厂、生产部、驻外开发部、经营部、财务部、综合部、安全环保部。机构重组后,他们对全体工作人员秉承“三不动”原则,即:编制不动,制度不动,待遇不动,确保了职工

队伍的稳定。

### 先啃“硬骨头”,堵住亏损点

由于“十大清理”减少80人工作接续艰难、编织带业务市场萎缩、残疾人保证金不到位,加上设备折旧每年近百万元的巨大压力……多种原因,使得福兴公司到了2015年下半年,亏损仍然达280余万元。福兴公司扭亏,成为该公司发展路上不得不过的“火焰山”。

他们对福兴公司内部机构进行调整,将福兴公司经营、财务划转至双叶工贸公司统一管理。同时,调整划转个别厂点,支撑、助推福兴公司发展。他们把广告传媒业务划转至福兴公司,同时划转15名技术和管理人员,使该公司年增收入800万元。他们利用残疾人保障金,为福兴公司新上树脂锚杆、金属锚杆、钢塑网等矿用支护材料,以及高分子电缆挂钩、洗煤滤布等一系列矿用产品项目,使其年增利润120万元。

他们进一步调整产品结构,把原属于双叶制衣公司的雨衣、手套、毛巾等劳保产品业务划入福兴公司,使其年增利润70余万元。同时,也使得双叶制衣公司抽出更多精力,更加专注于工装加工生产业务,从而实现内部两公司之间的相互促进,共同发展。

到2015年底,福兴公司实现扭亏。同时,职工收入得到保障,队伍和谐稳定。

### 创新营销,牵住增盈“牛鼻子”

整合内部各公司、厂点的营销资源,创新构建“大营销”格局。针对公司产品多、经营范围广的实际,他们把产品销售职能统一划归驻外开发部。建立内外结合的营销网络,加大新疆、贵州、山西等地产品销售力度,有效降低销售成本,打响双叶品牌。在此基础上,逐步与外部市场接轨,制定实施开拓社会市场销售激励政策,重点开拓广告传媒、洗化用品、劳保服装产业的外部市场。同时,建立互联网销售平台,将自行加工设计的各类服装通过互联网进行销售,公司整体营销能力显著增强。

创新推行“代销式”销售模式,实现与其他商家“共赢”。他们创新格子铺经营模式,利用公司门头销售部现有货架进行对外租赁——商家将商品放在他们那里,由他们的业务员负责销售,商家只需交付租金即可。同时,他们还利用公司现有门头销售公司内部产品,像洗发水、透明皂、衬衣等。此举既合理利用了门头原有的空间,又增加了收益。去年6月份,他们利用这个门头销售部,对该公司多年积压的样式陈旧的衬衣和福兴公司的编织袋进行保本销售,降低了库存,收回成本5万余元。

另一方面,他们进一步强化物资采购管理,制定《物资比价采购办法》,利用网络采购、批量采购、竞价采购等方式,从源头上降低采购成本。去年以来,节约资金42万元。



## 兴乐集团选举产生新一届党委、纪委

6月30日,在中国共产党建党95周年纪念日的前一天,兴乐集团党委换届选举在集团总部兴乐家园二楼召开,兴乐集团党委书记、董事长兼总裁虞文品,党委副书记金孝荣等集团领导、全体党员及入党积极分子参加会议,温州柳市镇党委书记林延平等领导出席了会议。大会选举产生了兴乐集团新一届党委、纪委,倪海鸥当选党委书记,金孝荣当选纪委书记。

会上,兴乐集团党委书记、董事长兼总裁虞文品作了题为《凝心聚力开拓创新 促进企业和谐发展》的党委工作报告,报告回顾了上届党委工作,上届党委主要开展了如下工作:发挥党组织的政治核心作用;创新党建活动载体;着力推进企业文化建设;加强民主管理等。同时,就如何加强企业党建工作方面,虞文品对开展党对企业的政治领导、党支部书记队伍建设、纪检监察、党管武装、群团等工作方面提出建议。

柳市镇党委书记林延平在会上对兴乐党建工作给予了充分肯定,并对新一届党委提出了希望要求:一是找准定位,充分发挥集团党组织功能;二是应适应集团党建工作的特性,融合各方需求,开展具体工作;三是抓规划、抓提升,围绕“谁来做党建工作、怎么做党建工作”核心开展工作,创新工作方法。

(卢娜)

## “自由恋爱”保值增值融合发展 ——一家央企和民企增量混合所有制改革调查

■ 新华社记者 杨守勇 王昆

中国船舶重工集团公司在推进混合所有制经济改革中,由全资子公司中船重工物资贸易集团有限公司和民营企业唐山新鑫特钢有限公司根据业务需求“自由恋爱”,合资共建混合所有制的中船重工(唐山)船用材料制造有限公司,以“增量混改”推动国企整体改革。2015年,中国船舶重工集团公司通过此次“增量混改”为国家节约采购成本3.2亿元。

### “自由恋爱”实现优势互补 “增量混改”消除内心隔阂

中国船舶重工集团公司是国内最大的造船集团之一,子公司中船重工物资贸易集团有限公司负责中国船舶重工集团公司旗下所有船厂的钢材供应。2012年初,根据市场形势,中船重工物资贸易集团有限公司与下游原材料供应商唐山新鑫特钢有限公司萌生了联合建厂、走混合所有制经济改革之路的想法。

但是,国企、民企如何开展混合所有制经济成为谈判焦点。国企负责人担心既得利益受损或造成国有资产流失被“秋后算账”,民企负责人不愿背负国有企业长期积累的各项包袱,更怕钱砸进国企庞大的躯体里悄无声息了。

经过多轮谈判,中船重工物资贸易集团有限公司和唐山新鑫特钢有限公司最终决定共同出资成立混合所有制新公司,即中船重工(唐山)船用材料制造有限公司。

中船重工物资贸易集团有限公司董事长杨乾坤认为,国企通过子公司在引进战略资本的同时进行业务对接,能够打消民营资本参与混合所有制经济改革的顾虑,提升国企运转效率,壮大国有经济。

唐山新鑫特钢有限公司董事长李长福说,民企拥有决策效率高、市场执行力强、创新能力强、用人机制灵活的优势,如果借助国企资金、市场、管理的优势,可以使民营资本实现健康发展。

### 国有资本不流失 民企说话有分量

2012年3月,中船重工(唐山)船用材料制造有限公司在唐山注册,中船重工物资贸易集团有限公司持股67%,唐山新鑫特钢有限公司持股33%。为实现互惠互利,双方共同制定公司章程和制度,共同组建董事会和监事会,构建了国企与民企之间相互监督的约束机制。

董事会由各个股东委派人员组成。根据持股比例,中船重工物资贸易集团有限公司副总经理郑其林任董事长,唐山新鑫特钢有限公司

董事长李长福任副董事长,中船重工物资贸易集团有限公司型材处处长周新宇任总经理。

郑其林说,国有股东负责控制风险、财务、采购、销售等工作,确保国有资产保值、增值。民营股东负责管理、技术、人才引进、奖惩、创新等工作,节约成本、杜绝浪费。

“过去,最担心的是国企利用强势地位挤压我们。如今,愁云一吹而散。因为钱都是我们自己的,如果出现浪费,谁都承受不了。经双方股东协商,我们拥有降成本、拒绝浪费的权力。”李长福说,公司章程明确规定,所有股东都可以对公司经营进行监督,提出建议并对不合理费用支出实行一票否决。

2015年,新公司正式挂牌运营,通过对船用钢材的精深加工和后端的仓储及配送,运行第一年就实现净利润3200万元。

### “国民共进”实现融合发展

央企中国船舶重工集团公司携手地方优秀民企根据业务需求探索“增量混改”之路,为大型国企在现阶段进行混合所有制改革提供了样本。

国有大型企业的混合所有制改革重在“增量”而不是“存量”,由子公司在核心业务方面实施“增量混改”,可以放大国有资本功能,提升产品竞争力。杨乾坤对比“混改”前“后中国船舶重工集团公司的采购费用和生



产制造成本时发现,2015年,通过新公司进行集中采购为国家节约采购费用3.2亿元,节省生产制造成本8000多万元。

国有资产利用民营经济活跃的生产力和规范的公司治理结构,建立起适应市场竞争的企业运行机制,能够增强国有经济活力和抗风险能力。周新宇说,中船重工物资贸易集团有限公司的企业管理体系加上新鑫特钢有限公司灵活的机制,形成新的经济增长点。2015年,先进的管理模式为企业创造经济效益2800万元。

同时,引入社会资本的参与,建立公平、公正的监督约束机制,可以让国企的经营和管理更加透明,杜绝腐败、浪费行为的发生。李长福说,他在日常接待、项目招投标、人员办事效率等方面,已使用15次否决权,多次及时制止人员重复和浪费现象。

此外,民营资本进入此前未能进入领域,可以充分发挥混合所有制潜在的优势和作用,克服国企决策环节多、工作效率低等沉疴痼疾,形成“国民共进”的融合体系。新鑫特钢有限公司副总经理李芬表示,“目前,军工领域的船舶用钢急需。我们正发挥民营资本决策快、创新能力强的优势,积极研发军工产品和高端船舶装备用钢。”

七八千元。我觉得还有希望。”

### 煤矿矿长: “整天想怎么把技术工人留住”

“煤炭企业职工转岗分流,是在行业内分流,还是分流到其他行业?”皖北煤电集团钱营孜矿矿长吴劲松最近一直在思考这个问题。

去年底,通过企业搭台,位于宿州市的钱营孜矿引导100多名职工到合肥的家电和汽车制造企业工作。从煤矿“掌子面”到流水线,工作时间大幅增加,又不得不远离家人,不少工人难以适应,已有约2/3人员返回。

“一方面确实存在适应能力的问题;但另一方面,这些成熟技术工人都是企业的财富,现在因为效益不好,被迫分流到其他行业,很痛心。”吴劲松说。

“煤炭行业形势不好,工资降了一大块。矿上光技术工人就走了200多人。我现在整天想的,就是怎么把这些人留住。”

2013年,皖北煤电集团成功托管山西一个煤矿,大幅提高了该矿效益,吴劲松是参与托管的人员之一。今年皖北煤电又陆续托管了山西和甘肃几个煤矿。

今年5月,钱营孜矿把全矿机电工人集中在一起。工人在完成所在车间工作后,利用业余时间承担全矿机电设备维修,获得额外收入。这一改变,两个月为矿上创造产值60多万元。

“煤矿行业是衰退但不会衰败。”吴劲松说,“十年黄金期,不少煤炭企业靠暴利活着。现在形势倒逼企业提升管理和效率,探索创新和转型。扛过这场调整的,将是真正优质的企业。”

## 玉柴三项科技成果 获广西区表彰

6月24日,2016年广西科学技术奖励大会在南宁隆重召开。广西区党委书记彭清华出席大会,自治区政府主席陈武发表重要讲话。玉柴有三项科技成果受到表彰。玉柴股份董事长高级技术顾问、项目代表沈捷上台领奖。

会上,自治区政府副主席黄日波宣读了表彰决定。其中,玉柴股份的“柴油发动机新结构技术研发与应用”荣获技术发明奖二等奖;玉柴股份的“发动机制造质量工程关键技术开发与应用”项目、玉柴配公司的“铁型覆砂铸造气缸体的工艺技术研究”项目,双双荣获科学技术进步奖二等奖。

(李文彬)

▶▶▶[上接 P1]

2015年,万达先后并购了西班牙马德里竞技俱乐部、瑞士盈方体育传媒集团、世界铁人公司、澳大利亚电影院线运营商 Hoyts 集团等,海外投资总额超过50亿美元。截至2015年12月30日,万达海外投资总额已超过150亿美元,其中在美国就投资100亿美元。

在国内,万达并购了百年人寿、世茂院线等一批企业,投资同程旅游、时光网等,国内投资额超过100亿元人民币。

王健林透露,2016年进行的这些并购,都是将增加万达竞争力的业务。但并未透露具体的并购方向。

### 房地产主动控制规模

上述文化项目正是进行第四次转型中的万达缩影,按照王健林的测算,在经历了多年的探索之后,万达转型的步伐将在2016年彻底提速,而“去房地产化”将会进一步提上日程。

2015年,万达集团旗下商业地产年收入1904.5亿元,增长的速度已经从过去的两位数降至个位数,而进入2016年这一目标还将继续下调,万达商业地产2016年计划收入约1300亿元。

王健林强调,虽然收入目标下调,但净利润将保持两位数增长,同时他还进一步表示,房地产还会一直做下去,只把收入规模稳定在千亿元左右,不再扩大规模,增长将主要靠其他产业。

值得一提的是,自去年提出商业地产“轻资产化”以来,万达已经在北京、大连等地签约多个项目。而在去年已经开业的25个轻资产万达广场,20个已达协议,而未来这将成为万达商业地产的主攻方向。

(本报综合)

## 一港通金融控股

导优质项目: 房地产、矿产、电站、新能源、学校、种养殖、医院、制造加工工业、各种在建工程等、项目直投。  
13715191617王总  
邮箱: 3409537802@qq.com

■ 新华社记者 安蓓 赵晓辉 张紫赟 李俊义

去产能攻坚战打响半年来,各地已进入实质性推进阶段。新华社近来派出多路记者分赴各地调研,在钢铁和煤炭两大去产能领域接触到不少生动鲜活的人和事。他们的命运在去产能进程中或多或少发生了一些变化。有些沉重,但孕育着希望。

### 基层官员:“完全指着一个行业活,就不可能永远活着”

“要化解的装备水平越来越高,付出的经济代价越来越大,需要安置的职工越来越多……从今年开始,唐山钢铁去产能真要伤筋动骨了。”唐山市发改委产业协调处处长卞明江说。

他说:“‘十三五’唐山去产能任务又加码了。”“前几年任务相对好完成,主要是落后的和已经停下来的产能,再加上行业形势不错,职工这边下岗还可以去其他厂。现在要完成任务,只能不断提高标准,越来越难。”

在启动钢铁去产能前,唐山钢铁产值占全国近三成份额。市场上流传着“中国钢铁看河北,河北钢铁看唐山”的说法。

2013年9月,河北省出台《河北省大气污染防治行动计划实施方案》,决定到2017年削减钢铁产能6000万吨,其中唐山市要削减4000万吨。“十三五”伊始,随着全国去产能工作的推进,唐山市提出2018年至

## 阵痛中孕育希望

——去产能攻坚战中的个体样本

2020年再化解炼铁产能298万吨,炼钢产能501万吨。

卞明江正忙着为落实2016年去产能任

务制定指标,指标制定好后将下放到各县区落实。“有的县区实行末位淘汰,有的推出产能调节金,去一家企业的产能,其他几家给补偿。”

国家钢铁行业去产能“技术红线”是400立方米及以下高炉,30吨及以下转炉。这一标准在河北省分别被提高到450立方米和40吨。

卞明江说:“唐山已经不存在严格意义的落后产能。下一步怎么去?靠行政命令拆炉子,企业是不认的。”“去哪不去哪,靠嘴说不行,还得靠经济、环保、技术这样硬杠杠。但行政手段也不能少,市场不可能因为今年设定这么多去产能任务,就正好停下来这么多。”

“河北打算在全省推产能交易。有的企

业不愿去产能,可以在平台上购买;一些离

港口远、成本高的企业,可以选择主动关停。这有利于资源优化整合。”卞明江说。

按照皖北煤电集团的分流政策,企业

为轮岗人员缴五险一金,轮岗期间每月支

付1250元。“自己缴完公积金和保险后,拿

到手就剩200多块。”

彭勇华的妻子之前在矿上做临时工,现

在饭店打工,一个月收入1000多元。

孩子今年刚参加完中考。家庭还有10万房

</div